

Блазнова Светлана Анатольевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

**К вопросу о мотивации несовершеннолетних, совершивших
насильственные действия сексуального характера**

Аннотация. В настоящей статье рассматриваются некоторые особенности квалификации преступлений, предусмотренных ст. 132 УК РФ, совершенных несовершеннолетними. Рассмотрен вопрос мотивации несовершеннолетних преступников при совершении насильственных действий, сексуального характера.

Ключевые слова: насильственные действия сексуального характера, несовершеннолетние, квалификация, мотив, мотивация.

Исследование статистических данных за январь 2021 года позволило выявить снижение на 19,3% количества преступлений, совершенных несовершеннолетними и при их соучастии [1], при этом статистические данные открытых источников за 2021 год не располагают информацией о числе несовершеннолетних лиц, совершивших насильственные действия сексуального характера. Однако изучение научных трудов и судебной практики за предыдущие годы позволило сделать вывод о том, что совершение несовершеннолетними лицами насильственных преступлений сексуального характера не редкость.

В рамках исследования особенностей квалификации насильственных действий сексуального характера, совершенных несовершеннолетними, особое внимание следует уделить мотивации юных преступников, что приобретает

особую значимость в условиях решения вопроса о степени общественной опасности лиц, совершивших преступления.

При установлении мотива следует иметь в виду, что при работе с несовершеннолетними велика роль психологов, поскольку лишь внимательный и чуткий подход к несовершеннолетнему с комплексным анализом обстоятельств его жизни позволит установить истинные мотивы противоправного поведения. С точки зрения психологии установление мотивов совершения преступления связано с раскрытием его сущностных свойств, а в уголовном праве – с правовой оценкой действий лица, совершившего преступление. Определение юридического мотива преступления составляет компетенцию суда, следователя, прокурора и лица, производящего дознание, а психологи определяют мотив преступного поведения как процесс, отражающий влияние внешних и внутренних факторов на поведение человека. В этой связи нами были проанализированы как позиции юристов, так и позиции психологов по вопросу установления мотивов несовершеннолетних, совершивших насильственные преступления сексуального характера.

По данным исследования, проводимого в 80-е годы прошлого столетия, половая зрелость наступала в среднем в 16–17 лет, следовательно, половые отношения не были физиологически оправданы, а совершение половых преступлений несовершеннолетними по большей части опиралось на средства массовой информации порнографической направленности. За прошедшие четыре десятилетия возраст полового созревания снизился минимум на один год, что исследователи связывают не только с тенденцией к росту массы тела и с веществами в окружающей среде, влияющими на эндокринную систему [3], но также с естественным взрывом полового любопытства в силу легкодоступности информации порнографического характера.

Совершению несовершеннолетним первого общественно опасного деяния, как правило, предшествуют «толчковые» факторы, связанные с желанием удовлетворить свои скрытые сексуальные или сексуально-садистские потребности, «определенным образом самоутвердиться и впоследствии

получить признание среди сверстников» [4, с. 296]. Зачастую базисом, влияющим на совершение насильственных преступлений сексуальной направленности, является неблагоприятная обстановка в семье (в ряде случаев именно такая обстановка и провоцирует возникновение «толковых» факторов). Нередко ребенок, испытывающий на себе жестокость родителей, сравнительно легко решается на применения насилия к другим, при этом не испытывая к ним сочувствия. Такими несовершеннолетними довольно плохо осознается ценность человеческой жизни, честь и достоинство личности. Сказанное обуславливает тезис о том, что насилие в отношении детей трансформируется в насилие среди несовершеннолетних, таким образом происходит эскалация насилия по принципу «подобное рождает подобное».

Однако даже в условиях благополучной семьи возможно совершение насильственных действий сексуального характера несовершеннолетним. Традиционно побудительной причиной совершения насильственных половых преступлений является сексуальная потребность, однако в отношении несовершеннолетних (в особенности до возраста половой зрелости в среднем в 16 лет) понятия «естественность» и «необходимость» представляются некорректными, поскольку в силу возраста у несовершеннолетних зачастую отсутствует собственный сексуальный опыт. В этой связи нередко преступления совершаются с желанием опробовать увиденное в порнографических фильмах, следовательно, нередко первый сексуальный опыт несовершеннолетних обусловлен любопытством.

Отметим также, что преступления, совершенные вменяемыми несовершеннолетними в отношении более младших по возрасту, заключаются в достаточно глубокой осознанности мотивов, сходных с мотивами взрослых преступников. В таких случаях основным выступает мотив самоутверждения, желание показать власть над жертвой. Таким подтипом людей руководит преимущественно тщеславие, «ложное» самолюбие [2, с. 219]. Им присуща закомплексованность, чрезмерная обидчивость, а также навязчивая идея не показаться в глазах других неудачником.

Куда более редко встречается в качестве мотива месть, поскольку в силу возраста у несовершеннолетних лиц отсутствуют длительные социальные связи, порождающие подобные потребности. Однако и такой мотив полностью исключать не следует.

Как мотив можно рассматривать импульсивность: такие подростки совершают преступления по настроению, возникшему желанию, или на эмоциях. Самым главным для них является их здоровье, самоконтроль, материальные блага, наличие собственного мнения, а также стремление к свободе, отчужденность, конфликтность, агрессивность.

Исходя из сказанного, следует вывод о том, что несмотря на то, что мотив совершения насильственных действий сексуального характера напрямую не закреплен в ст. 132 УК РФ как квалифицирующий признак, его установление крайне необходимо для решения вопроса о степени общественной опасности лица, совершившего преступление. Необходимо установление психического отношения субъекта преступления в отношении самого деяния, общественная опасность которого выражается в том, что насильственные посягательства направлены на половую свободу и половую неприкосновенность личности.

Мотивация несовершеннолетних лиц, совершивших насильственные преступления сексуального характера, многогранна и должна быть установлена в отношении каждого конкретного лица с учетом особенностей его жизни и уровня психического развития. Основными мотивами несовершеннолетних при совершении обозначенной категории преступлений выступают любопытство, желание удовлетворить сексуальные потребности, мотив самоутверждения и другие. Куда реже встречается мотив мести.

Литература

1. Взались за грудь: чем грозит ранний пубертат [Электронный ресурс] // Режим доступа: https://www.gazeta.ru/science/2020/02/11_a_12955423.shtml (дата обращения: 09.10.2021).

2. Каледин М.Е. К вопросу о криминоло-психологической дифференциации несовершеннолетних преступников // Гуманитарные и юридические исследования. 2019. № 1.

3. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь 2021 года [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/reports/item/23163626/> (дата обращения: 09.10.2021).

4. Малюшина Ю.А., Федорова О.Б. Психологические аспекты состава преступления и классификация несовершеннолетних правонарушителей // Вестник Московского университета МВД России. 2021. № 2.

© Бюллетень магистранта 2021 год